# ОБЩЕРОССИЙСКИЙ ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ КОМИТЕТ ДНЕЙ ЗАЩИТЫ ОТ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ОПАСНОСТИ

# ВСЕРОССИЙСКОЕ ОБЩЕСТВО ОХРАНЫ ПРИРОДЫ

## Материалы

по итогам Дней защиты от экологической опасности за 2011 год и задачах на 2012 год

#### 1. Введение

Многие эксперты различного уровня отмечают, что человечество находится на критическом уровне в истории Земли. Оно должно избрать свое будущее. Мир становится все более взаимосвязанным и хрупким, будущее сулит одновременно и большую опасность и большие перспективы. Человечеству необходимо понять, что Природа — наш дом, наш храм, за который мы все в ответе. Каждый должен уметь по-настоящему любить, понимать и охранять природу.

Общероссийский организационный комитет Дней защиты от экологической опасности неоднократно подчеркивал, что состояние окружающей среды многих регионов, да и в целом Российской Федерации желает лучшего, что предопределяется в последние десятилетия процессами деэкологизации в законодательстве, экономике и финансовой сфере, а также в системе управления охраной окружающей среды.

Поэтому закономерно то, что в последние годы состоялся ряд мероприятий на уровне Президента и Председателя Правительства Российской Федерации, результатом которых стали решения о необходимости активного совершенствования экологического законодательства, а также модернизации экономических механизмов охраны окружающей среды, о совершенствовании системы государственного экологического контроля, обеспечению экологической безопасности и развитии взаимодействия органов государственной власти с общественностью.

Одним из механизмов решения ряда экологических проблем, проблем оздоровления окружающей среды являются Общероссийские Дни защиты от экологической опасности, проведение которых стало хорошей традицией в Российской Федерации.

В последние годы, пожалуй, как никогда, прослеживается понимание того, что экологические угрозы характерны едва ли не для каждого региона России, а их устранение требует объединения усилий всех секторов общества, что частично достигается при проведении природоохранной акции «Дни защиты».

Уникальность Общероссийских Дней защиты от экологической опасности определяется их созидательностью, а также тем, что они являются общенациональной акцией, трибуной для выработки и распространения

профессиональных оценок состояния окружающей среды и универсальной площадкой (ареной) для демонстрации усилий гражданского общества, власти и бизнеса в их общих и противоречивых усилиях по обеспечению гармоничного и устойчивого развития Российской Федерации.

(отчеты) 2011 Представленные материалы на конкурс свидетельствуют, что уровень работ по проведению «Дней защиты» во многих регионах значительно повысился, возросло число их участников и, прежде всего решение многих экологических проблем коллективов, что трудовых выше, несовершенством действующего сдерживается, как отмечалось земельного законодательства (экологического, водного. лесного. градостроительного) и системы управления охраной окружающей среды и природопользования, а также недостаточным финансированием экологических программ.

Краткая информация по проведению «Дней защиты» в 2011 году изложена в Справке по итогам их проведения в отчетном году и в Решении оргкомитета по затронутым вопросам, которые прилагаются. К материалам по итогам «Дней защиты» прилагаются также рекомендации по их проведению в 2012 году.

#### Выписка

из протокола совместного заседания Общероссийского организационного комитета Дней защиты от экологической опасности и президиума ЦС ВООП от «10» февраля 2012 года.

Под председательством председателя Общероссийского организационного комитета Дней защиты от экологической опасности Баришпола Ивана Федотовича - Заслуженного лесовода и заслуженного эколога Российской Федерации состоялось заседание Общероссийского организационного комитета «Дней защиты», на котором присутствовало 16 человек.

Участникам заседания были представлены отчетные (конкурсные) материалы, поступившие от субъектов Российской Федерации, проект решения оргкомитета.

На заседании были рассмотрены следующие вопросы:

- 1. «Об итогах проведения Общероссийских Дней защиты от экологической опасности за 2011 год и задачах на 2012 год» (Докладчик И. Ф. Баришпол).
- 2. О проекте решения Общероссийского организационного комитета «Дней защиты» по итогам работы за 2011 год и определении победителей. (Проект решения прокомментировал И.Ф. Баришпол).
  - 3. Разное.

После обмена мнениями по затронутым вопросам было принято решение:

- Одобрить информацию председателя Общероссийского организационного комитета «Дней защиты» по итогам работы за 2011 год и задачах на 2012 год;
- Утвердить Решение по итогом «Дней защиты» за 2011 год. (По итогам конкурса).

Решение принято единогласно.

## Справка

## по итогам Дней защиты от экологической опасности за 2011 год

Экологическая безопасность страны - одна из стратегических задач государственной политики в области экологии. Не останавливаясь на состоянии экологической безопасности страны и отдельных регионов, (она общеизвестна и желает лучшего) следует отметить, что 2011 год характеризуется заметной активностью субъектов Российской Федерации по улучшению экологической безопасности и на этом фоне важная роль в решении многих экологических проблем принадлежит Общероссийским Дням защиты от экологической опасности, которые традиционно проводятся ежегодно в период с 15 апреля по 5 июня. В некоторых регионах страны рамки проведения «Дней защиты» несколько расширены, а в некоторых регионах проводятся в два этапа (весенний и осенний), что заслуживает внимания и одобрения.

«Дни защиты - 2011», как и предыдущие, проводились под основным девизом «Экология - Безопасность - Жизнь». Многолетняя практика и опыт их проведения во многих регионах свидетельствует о том, что они помогают консолидировать скоординировать И усилия государственных общественных объединений, бизнеса и населения с целью сохранения нашей среды обитания и обеспечения экологической безопасности, они превратились в общественно-государственное движение за экологическую безопасность. Это подтверждается данными и оценками отчетов (конкурсных материалов) субъектов Р.Ф., в которых в частности подчеркивается, что проведение «Дней защиты» позволяет каждому жителю регионов внести свой посильный вклад в дело сбережения природы, сохранения благоприятной среды жизни для нас и будущих поколений.

Стратегия проведения «Дней защиты» предусматривает необходимость усиления внимания властных структур на всех уровнях, государственных природоохранных и природоресурсных органов, учреждений образования, культуры, здравоохранения, молодежных организаций, органов водного, лесного, коммунального хозяйств, хозяйствующих субъектов, профсоюзов, общественных объединений и населения на наличие серьезных экологических проблем в регионах и объединение усилий по их решению, на активизацию деятельности государственных структур и хозяйствующих субъектов по выполнению ими задач и полномочий и, прежде всего, по экологической безопасности, а также по широкому привлечению населения K выполнению практических природоохранных мероприятий.

Многолетняя практика проведения «Дней защиты» подтверждает, что те задачи, которые ставятся перед этой природоохранной акцией, выполняются с

хорошими результатами. Согласно поступившим в Общероссийский оргкомитет материалам за 2011 год в Российской Федерации в рамках «Дней Защиты» проводилось более 20 Общероссийских акций, посвященных знаменательным (Всемирный экологического календаря день воды, Всемирный метеорологический день, Всемирный день здоровья, Всемирный день земли, Международный день окружающей среды, День эколога Р.Ф. и др.). Кроме того, каждый регион с учетом своих экологических проблем, традиций и возможностей осуществлял десятки - сотни различных мероприятий и акций регионального и местного значения, которые ориентированы на оздоровление окружающей среды, на воспитание у граждан экологической культуры, бережного отношения к природе и ее ресурсам. Большинство этих мероприятий активно проводилось в рамках учреждений образования и культуры и носили информационновоспитательный и образовательный характер.

Показательно то, что в последние годы в период проведения «Дней защиты» в субъектах РФ, особое внимание уделяется массовым мероприятиям по территорий, благоустройству и озеленению городов и санитарной очистке населенных пунктов (много показателей), природоохранным мероприятиям (очистка и благоустройство берегов рек и водохранилищ, обустройство родников, очистка зон массового отдыха, территорий вдоль дорог, выявление и ликвидация несанкционированных свалок и др.), праздничным, культурно-массовым и театрализованным мероприятиям. Основная цель мероприятий, проводимых в рамках «Дней защиты» - поддержка массового общественного движения на обеспечение экологической безопасности, на становление его экологической ответственности. Все это важно для оздоровления окружающей среды, а объемы работ проведенных акций каждому выполненных И ПО субъекту внушительные.

В качестве наглядного примера приводятся данные по основным показателям проведенных работ в рамках «Дней защиты» в ряде регионов, призёров Всероссийского конкурса.

**Калужская область.** Проведено 6500 субботников и около 3000 природоохранных акций, в которых приняло участие свыше 500 тысяч человек, (ликвидировано более 3500 несанкционированных свалок, очищено от мусора 6239 га различных территорий, а также более 24 тыс. км автомобильных дорог, вывезено около 142 тысяч м3 мусора, высажено 100 тысяч деревьев и кустарников, а также более 700 тысяч шт. цветов, обустроено 194 родников), организовано 240 различных выставок, проведено 2800 проверок по соблюдению природоохранного законодательства.

Самарская область. В мероприятиях «Дней защиты» приняло участие 1 млн. 700 тыс. человек, более 53% населения, а также более 8200 организаций, в том числе около 2600 предприятий, 245 общественных организаций.

В рамках Дней защиты проведено более 6000 субботников по санитарной очистке территорий, 1500 эколого-просветительных и воспитательных, 696 спортивно — оздоровительных, 403 лесозащитных и лесовосстановительных, 390 агитационных мероприятий, в ходе которых очищено и благоустроено 43 тыс. га

различных территорий, ликвидировано 640 несанкционированных свалок, вывезено более 107 тыс. тонн мусора и отходов, высажено 220 тыс. деревьев и кустарников, выполнялись и другие мероприятия.

Общие итоги проведённых мероприятий и акций в эти дни только по регионам, представившим материалы на конкурс, характеризуются следующими выборочными данными: количество участников в мероприятии «Дней защиты» -20 млн. человек, предприятий и организаций – 56 тыс., в том числе около 20 тыс. предприятий, ликвидировано несанкционированных свалок более 80 тыс., высажено деревьев и кустарников около 30 млн., благоустроено родников - 6,5 тысяч, очищено различных территорий (скверов, парков, зон рекреации, берегов водохранилищ) более 100 тыс. га, проведено природоохранных мероприятий и экологических акций около 20 тыс., а также экологических рейдов и проверок более 20 тыс., размещено в СМИ 5500 материалов. Можно привести и другие показатели, они внушительные. Количество отмеченных показателей выше, чем в 2010 году.

Несмотря на снижение объемов финансирования природоохранных мероприятий, организовано и активно прошли «Дни защиты» в республиках: Саха (Якутия), Чувашия. Марий-Эл, Удмуртия; Алтайском, Пермском, Ставропольском, Хабаровском Архангельской. краях: Белгородской. Вологодской, Воронежской, Иркутской, Кемеровской, Костромской, Курской, Курганской, Липецкой, Магаданской, Московской, Нижегородской, Орловской, Ростовской, Самарской, Тамбовской, Томской, Ярославской и др. областях, Чукотском автономном округе.

Многолетняя практика проведения «Дней защиты» в Российской Федерации свидетельствует о том, что успешное их проведение напрямую зависит от уровня организационных комитетов, проведения ими подготовительных мероприятий (информационных, организационно-распорядительных, плановых), работы с организациями и предприятиями, СМИ, населением. Особенностями по организации и проведению «Дней защиты» стало проведение работы субботников, декад и месячников по санитарной очистке и благоустройству, собраний уличных комитетов и сходов граждан по вопросам санитарной очистки, благоустройства и озеленения территорий, что, в общем, способствовало массовому участию населения в мероприятиях «Дней защиты» (Вологодская, Калужская, Кемеровская, Курская, Московская, Самарская области и Алтайский, Хабаровский, Ставропольский края, Удмуртская Республика и др. регионы).

Организованно в 2011 году проведены подготовительные мероприятия в большинстве субъектов Р.Ф., что позволило им достичь хороших результатов в проведении «Дней защиты».

Положительно сказывается на проведении «Дней Защиты» и то, какой им дается старт. Во многих регионах началу Общероссийской природоохранной акции предшествовали различные торжественные мероприятия: форумы, конференции, расширенные заседания оргкомитетов, круглые столы и др. (Вологодская, Кировская, Курганская, Калужская, Ростовская области,

Ставропольский, Хабаровский края, Удмуртская Республика, Республика Саха (Якутия) и др.

Важным в работе организационных комитетов является то, что в их состав входят представители органов власти, государственных природоохранных органов, органов водного, лесного, коммунального хозяйств, образования, культуры, СМИ, общественных объединений, хозяйствующих структур и др., их постоянный контроль за ходом «Дней защиты», проведение ежедекадных и выездных заседаний, закрепление за каждым членом оргкомитета конкретных направлений деятельности и территорий, творческая разработка мероприятий по «Дням защиты». Особенно следует отметить планы мероприятий Вологодской, Московской, Самарской, Ростовской областей. Республики, Алтайского и Хабаровского краёв и ряда других субъектов РФ, в которых предусматривается от 50 до 100 различных мероприятий и акций. Своевременное доведение их до исполнителей также сказывается на уровне проведения мероприятий, а также организация их учета и отчетности. Многие регионы разработали формы отчетности, в которых нашли отражение все основные показатели и мероприятия.

Если планы конкретные, определены сроки и исполнители мероприятий, то достигаются значительные результаты. Важная роль в организации «Дней защиты» и расширении количества их участников принадлежит различным конкурсам, которые, как правило, проводятся по многим направления деятельности и номинациям на региональном и местном уровнях.

Организованно проводят различные конкурсы в Вологодской, Московской, Кемеровской, Ростовской, Самарской, Калужской областях, Ставропольском, Хабаровском краях, Удмуртской республике и др. субъектах РФ.

Особенностью срока проведения Дней защиты от экологической опасности является то, что на этот период приходится целый ряд знаменательных дат общероссийского значения (Всемирный международного И Всемирный метеорологический день, Международный День прилета птиц, Всемирный День здоровья, День экологических знаний, Международный марш парков, Международный День Земли, День памяти жертв радиационных аварий и катастроф, День Победы в Великой отечественной войны, Международный день защиты детей, Международный День окружающей среды, День эколога РФ и др.), «Дней традиционно отмечаются проведении при информационно-просветительскими, практическими, природоохранными праздничными мероприятиями. Они являются важным звеном в проведении «Дней защиты».

Активно отмечаются эти даты в Чувашской и Удмуртской Республиках, в Алтайском, Пермском, Ставропольском и Хабаровском краях, в Вологодской, Костромской, Калужской, Кемеровской, Курганской, Курской, Орловской, Ростовской, Самарской и др. областях.

К сожалению, во многих конкурсных материалах эти направления деятельности отражены не в полной мере, в лучшем случае приводятся отдельные фрагменты мероприятий по отдельным участникам «Дней защиты».

Своевременно до 1 ноября 2011 года поступили материалы в Общероссийский организационный комитет по «Дням защиты» из 40 субъектов РФ. Пять материалов поступили с опозданием. Хорошего качества (как по объему, так и содержанию) поступили материалы из Калужской, Кировской, Курской, Кемеровской, Курганской, Московской, Ростовской, Самарской, Томской областей, Алтайского, Пермского, Хабаровского краев, Удмуртской, Саха (Якутия), Чувашской республик и др.

К сожалению, ряд субъектов РФ, в которых традиционно на высоком уровне проводятся «Дни защиты», не представили материалы на конкурс (Камчатский край, Новосибирская, Омская, Калининградская, Тюменская области, Ханты-Мансийский автономный округ и др.).

В большинстве поступивших отчетов подчеркивается, что в числе инициаторов и активных участников «Дней защиты» являются территориальные объединения Федерации независимых профсоюзов России. Профсоюзные организации и члены профсоюзов в субъектах РФ участвовали практически во всех массовых природоохранных акциях, как регионального, так и местного значения.

Хорощо работали в период проведения «Дней защиты» профсоюзные объединения ФНПР в Московской, Кемеровской, Ростовской, Самарской, Орловской областях, Алтайском и Хабаровском крае, Чувашской и Удмуртской Республиках.

Благодаря профсоюзным организациям активное участие в «Днях защиты» принимали многие предприятия и организации разных форм собственности (более 20 тыс.), которые осуществляли серьезные мероприятия по санитарной очистке своих территорий, и самое главное по снижению антропогенного воздействия на окружающую среду, Профсоюзные объединения проводили различные конкурсы.

Примеры такой работы имеются во всех регионах России. ФНПР его территориальные объединения выступают за экологическую безопасность всех видов экономической деятельности, за охрану здоровья работников и их безопасные условия труда, создание экологически чистого производства. Эта деятельность активизируется в период проведения «Дней защиты».

Во многих субъектах РФ в организации и проведении «Дней защиты» принимали участие территориальные органы Федеральных структур (Ростехнадзора, Природнадзора, МЧС и др.).

Отмечая то, что «Дни защиты» являются общественно-государственной экологической акцией, в отчетах из многих регионов в деталях излагается общественные аспекты многих мероприятий, регионального и общероссийского уровней. Среди общероссийских общественных объединений во многих регионах отмечается большая работа по подготовке и проведению «Дней защиты» подразделений Всероссийского общества охраны природы. Это, прежде всего, Белгородское, Вологодское, Костромское, Кировское, Нижегородское, Пермское, Ростовское, Ставропольское, Удмуртское, Ярославское и др. отделения. В «Днях защиты» во многих субъектах РФ принимали активное участие другие

региональные и местные общественные объединения, которые исчисляются десятками и сотнями в каждом регионе.

Не ослабевает роль Дней защиты от экологической опасности в качестве одного из действенных механизмов, способствующих выявлению экологических проблем России, привлечению внимания к ним органов местного самоуправления и широких слоёв населения. Они несут в себе регулярный призыв к комплексному антропогенных нагрузок, решению вопросов снижения к формированию противостоящего неограниченного общественного мнения, ничем потребительства, содействуют сплочению экологических организаций реализации ими своих уставных задач.

Там, где Дни защиты от экологической опасности нашли широкую поддержку у Глав региональных и местных Администраций (Чувашская и Удмуртская Республики, Ставропольский и Хабаровский края, Вологодская, Калужская, Кемеровская, Курская, Самарская и др. области), там они прошли масштабно и массово во всех районах, городах и поселках.

Важная цель мероприятий, осуществляемых в период проведения «Дней защиты» - поддержка массового общественного движения по оздоровлению окружающей среды и обеспечению экологической безопасности.

Основными организаторами проведения «Дней защиты» в субъектах РФ в 2011 году выступали природоохранные структуры их органов управления (управления, департаменты, министерства), которые через организационные комитеты «Дней Защиты» привлекали к участию в этой акции соответствующие муниципальные, региональные, городские подразделения и структуры, общественные объединения и население, понимая, что только совместными усилиями можно достичь положительных результатов.

К сожалению, недостатком целого ряда материалов, как и прежде, является то, что они не содержат сводных (обобщенных) данных по мероприятиям, выполненным в рамках «Дней защиты» в целом по региону, а это не позволяет дать объективную оценку экологической акции и ее эффективность. В ряде представленных отчетов, к сожалению, даются показатели работы только природоохранных ведомств регионов, при этом не затрагивается деятельность органов образования, культуры, коммунального хозяйства, молодежных и общественных организаций, а даются лишь отдельные фрагменты их работы, что не соответствует целям — экологической акции Дни защиты от экологической опасности. Этим нарушается сам принцип проведения «Дней защиты», как общественно-государственной акции, не обеспечивается ее массовость.

Конкурсные материалы также наглядно подтверждают и то, что на современном этапе при решении вопросов обеспечения экологической безопасности, рационального природопользования и устойчивого развития, особое внимание уделяется экологическому воспитанию и образованию, формированию нового экологического мировоззрения.

На эти недостатки указывалось и в итоговых материалах за прошлые годы.

При подготовке итогов «Дней защиты» и оценке деятельности региональных оргкомитетов Общероссийский организационный комитет

придерживался критериев, ставшими традиционными в оценке деятельности, использовал дополнительные материалы и сведения, как приложенные к отчету, так и других источников, сопоставлял с отчетами за прошедшие годы.

Представленные материалы в Общероссийский организационный комитет по итогам за 2011 год дают в большинстве своем подробную и всестороннюю картину проведенных мероприятий и акций, отражающую как системную проблематику деятельности, так и отдельные мероприятия по оздоровлению природной среды, по ликвидации угроз чрезвычайных экологических воздействий на окружающую среду со сторону хозяйствующих субъектов.

«Дни защиты – 2011» выполнили своё основное предназначение, суть которого в объединении и координации усилий органов власти, государственных природоохранных организаций, хозяйствующих субъектов, общественных объединений и населения Российской Федерации, в обеспечении массовости «Дней защиты» с целью преодоления имеющихся недостатков, в оздоровлении окружающей среды и обеспечения экологической безопасности в целом.

Отчеты свидетельствуют, что регионами в той или иной мере реализуется Государственная политика в области экологии по обеспечению конституционных прав граждан на благоприятную окружающую среду, улучшение качества жизни населения.

#### РЕШЕНИЕ

# Общероссийского организационного комитета «Дней защиты от экологической опасности»

«10» февраля 2012 года

г. Москва

Об итогах Дней защиты от экологической опасности за 2011 год

Общероссийский организационный комитет Дней защиты от экологической опасности, заслушав и обсудив на своем заседании доклад его Председателя-Заслуженного эколога и лесовода Российской Федерации Баришпола И.Ф. «Об итогах проведения Дней защиты от экологической опасности в 2011 году» и рекомендации Экспертного совета по присуждению призовых мест, отмечает:

1. Несмотря на ряд объективных причин, роль «Дней защиты» не ослабевает в качестве одного из действенных механизмов, способствующих выявлению и решению экологических проблем, привлечению внимания к ним органов местного самоуправления и широких слоев населения.

«Дни защиты» из-за своей массовости и консолидирующей роли в решении природоохранных проблем во многих субъектах РФ превратились в общественно-государственное экологическое движение, однако оно не исчерпало ресурсы своего организационного и идеологического развития. В дальнейшем

должно совершенствоваться в качестве эффективного инструмента, сочетающего общественные и государственные механизмы обеспечения экологической безопасности населения.

- 1.2. Проведение «Дней защиты» в большинстве регионов РФ стало традиционным, они в 2011 году проводились в 18-ый раз. Конкурсные материалы поступили из 40 субъектов РФ, (5 со значительным опозданием и они в конкурсной оценке не учитывались). Анализ отчетных материалов свидетельствует, что более 50% субъектов РФ организационно проводят «Дни защиты» и своевременно отчитываются (представляют материалы на конкурс), их проведение осуществляется в соответствии с рекомендациями Общероссийского организационного комитета (в три этапа и напрямую зависят от уровня подготовительной работы и работы организационных комитетов).
- 1.3. Организовано прошли «Дни защиты» в республиках Марий-Эл, Саха Якутия), Удмуртская, Чувашская; Алтайском, Пермском, Ставропольском, Хабаровском краях; Архангельской, Белгородской, Воронежской, Вологодской, Иркутской, Калужской, Кемеровской, Кировской, Костромской, Курганской, Курской, Липецкой, Московской, Нижегородской, Орловской, Ростовской, Самарской, Тамбовской, Томской, Ярославской и др. субъектах РФ.

Характерно то, что в регионах, где вдумчиво и с учетом конкретной экологической ситуации формировались организационные комитеты, планы мероприятий «Дней защиты» и обеспечивался надлежащий контроль за их реализацией, там достигнуты положительные результаты.

- Общероссийскому Представленные оргкомитету (отчетные) материалы по ряду субъектов РФ не содержат обобщенных (сводных) данных по региону, особенно по практическим природоохранным мероприятиям и региональным акциям, а также по количеству участников «Дней защиты», как населения так и юридических лиц, последних по их организационным структурам образования, здравоохранению, общественные культуры, объединения, предприятия и организации и т.д.), а дается лишь информация об отдельных субъектах перечисленных выше организационных структур. Не во всех материалах имеется информация об организационном начале и окончании экологической акции «Дни защиты», а также о комплексе мероприятий, приуроченных к экологическим датам календаря (дается не по всем датам календаря и по отдельным участникам акций).
- 1.5. Еще не все отделения ВООП активно участвуют в мероприятиях, проводимых в рамках «Дней защиты». Не достаточно освещена в отчетах деятельность профсоюзных организаций, активно работающих по организации проведения «Дней защиты» в промышленных и сельскохозяйственных предприятиях и организациях (мероприятия по санитарной очистке и благоустройству своих территорий и защитных зон, по участию в Общегородских субботниках, а также по снижению выбросов и сбросов в окружающую среду).
- 1.6. Некоторые субъекты РФ отчеты (конкурсные материала) представили в виде краткой информации, не отражающей суть и результаты массовой

природоохранной акции «Дни защиты», а дается лишь информация о работе природоохранного ведомства.

Общероссийский организационный комитет Дней защиты от экологической опасности ПОСТАНОВЛЯЕТ:

- 1. Одобрить доклад Председателя Общероссийского организационного комитета Дней защиты от экологической опасности «Об итогах проведения Общероссийских Дней защиты от экологической опасности за 2011 год и задачах на 2012 год», а также экспертные заключения на итоговые материалы, поступившие от субъектов Российской Федерации за 2011 год.
- 2. Сохранить количество призовых мест по итогам за 2011 год, принятое ранее Общероссийским оргкомитетом «Дней защиты»
  - 2.1. Для субъектов Российской Федерации:

Первых мест — пять; вторых — пять; третьих — пять, для которых сохранить следующую формулировку: «За активное проведение Общероссийских Дней защиты от экологической опасности в 2011 году».

2.2. Для региональных подразделений Всероссийского общества охраны природы:

Первых мест - одно; вторых – два; третьих – три, для которых сохранить общую формулировку: «За активное участие в проведении Общероссийских Дней защиты от экологической опасности в 2011 году».

3. Утвердить следующее распределение призовых мест (победителей) между субъектами РФ по проведению «Дней защиты»:

#### HEPBOE MECTO

#### **BTOPOE MECTO**

#### **ТРЕТЬЕ МЕСТО**

| Удмуртская Республик |
|----------------------|
| Калужская область    |
| Кемеровская область  |
| Московская область   |
| Самарская область    |
|                      |

Алтайский край Хабаровский край Вологодская область Курганская область Ростовская область Республика Саха (Якутия)
Пермский край
Ставропольский край
Нижегородская область
Курская область

- 3.1. Наградить оргкомитеты Дней защиты от экологической опасности субъектов Российской Федерации, занявших призовые места, дипломами Общероссийского оргкомитета и ВООП.
- 3.2. Губернаторам (Главам администраций) субъектов Российской Федерации, занявшим призовые места, направить Благодарственные письма Общероссийского оргкомитета и ВООП.
- 4. Присудить региональным отделениям ВООП следующие места по участию в «Днях защиты»:

Первое - Костромскому отделению.

Второе - Вологодскому, Хабаровскому отделениям.

Третье - Нижегородскому, Московскому областному, Удмурт-

скому отделениям.

4.1. Наградить региональные структуры ВООП, занявшие призовые места, дипломами Общероссийского оргкомитета и ВООП.

- 5. Поручить председателю Общероссийского оргкомитета Дней защиты от экологической опасности Баришполу И.Ф. и Руководству Центрального совета ВООП в месячный срок с момента принятия решения направить во все субъекты РФ, ряду федеральных структур, организациям ВООП материалы по итогам Дней защиты от экологической опасности за 2011 год.
- 6. Отметить активное проведение экологической акции Дни защиты от экологической опасности в Чувашской Республике, Воронежской, Белгородской, Иркутской, Костромской, Липецкой, Тамбовской, Томской, Ярославской областях.
- 7. Отметить активное участие в «Днях защиты» территориальных объединений ФНПР во всех субъектах РФ.
- 8. Считать целесообразным проведение в 2012 году Общероссийской конференции по обмену опытом проведения «Дней защиты».
- 9. Рекомендовать организационным комитетам Дней защиты от экологической опасности субъектов РФ в 2012 году:
- 9.1. Мероприятия, приуроченные к датами экологического календаря планировать и осуществлять с широким участием учреждений образования и культуры, средних и высших учебных заведений, придавая им массовый характер, обеспечивая их проведение информационным сопровождением.
- 9.2. Шире использовать административные ресурсы, средства массовой информации для информационной, организационной и финансовой поддержки мероприятий, проводимых в рамках Дней защиты от экологической опасности.
- 9.3. Совершенствовать формы и методы взаимодействия органов власти, государственных природоохранных и экологических служб, хозяйствующих субъектов с общественными организациями и населением в интересах повышения социальной ответственности за состояние окружающей среды.
- 9.4. Активизировать работу по обмену опытом в пределах регионов по организации и проведению Дней защиты от экологической опасности.
- 10. Одобрить Рекомендации по подготовке и проведению Общероссийских Дней защиты от экологической опасности в 2012 году.

- 11. Рекомендовать Губернаторам, Главам правительств субъектов РФ, руководителям хозяйствующих субъектов, общественных экологических объединений, территориальных объединений ФНПР всемерно поддержать и укреплять традиции проведения «Дней защиты», оказывать содействие в планировании и организации мероприятий в 2012 году, оказывать финансовую поддержку, исходя из имеющихся возможностей.
- 12. Установить для субъектов Российской Федерации срок предоставления итоговых (конкурсных) материалов очередных Дней защиты от экологической опасности до 01 ноября 2012 года в адрес Общероссийского оргкомитета: 109012, г. Москва, Богоявленский пер., 3, строение 3, Центральный совет Всероссийского общества охраны природы (для Организационного комитета). Электронный: dzvoop@mail.ru
- 13. Поручить председателю оргкомитета Баришполу И.Ф. внести коррективы в состав Общероссийского организационного комитета с учетом произошедших структурных и кадровых изменений в органах власти и др. организациях, а также сформировать постоянно действующую рабочую группу оргкомитета для обеспечения выполнения его задач.

### Председатель оргкомитета

Председатель президиума

Одобрены решением организационного комитета «Дней защиты» от 10.02.2012 г.

## Рекомендации по подготовке и проведению Общероссийских Дней защиты от экологической опасности в 2012 году

В целом все участники «Дней защиты» в регионах имеют достаточный опыт их проведения и, прежде всего, в выборе природоохранных направлений деятельности и формировании системы мероприятий по их реализации, с использованием разнообразных форм и методов. Однако на основе анализа поступивших отчетных материалов, представляется целесообразным дать несколько рекомендаций с учетом опыта проведения «Дней защиты» в ряде регионов с тем, чтобы придать целенаправленный и массовый характер, тем самым содействовать повышению их общей эффективности в оздоровлении окружающей среды и решении проблем экологической безопасности.

Одной из первостепенных задач организации «Дней защиты» является обеспечение массовости в проведении многочисленных мероприятий и акций за счет привлечения различных категорий населения, муниципальных образований, органов местного самоуправления, учреждений образований и культуры, органов коммунального, водного, лесного хозяйств, общественных объединений.

Следующей важной задачей является привлечение к участию в «Днях защиты» хозяйствующих субъектов, многие из которых являются загрязнителем окружающей среды. Поэтому вопросы экологизации производства, приведения в надлежащее состояние их территорий и защитных зон — важное направление повседневной деятельности предприятий в сфере экологической безопасности. Свою лепту в решении этих вопросов должны внести профсоюзные организации, а организационным комитетам вовлекать хозяйствующие субъекты в различные мероприятия и смотры-конкурсы.

При проведении «Дней защиты» в 2012 году необходимо акцентировать внимание на расширение перечня и объемов практических природоохранных мероприятий, в рамках санитарной очистки территорий, благоустройства и озеленения, представляя сводные данные региона по указанным направлениям деятельности.

Наконец, важно шире и активнее привлекать СМИ к информационному сопровождении «Дней защиты», организуя среди них специальные конкурсы.

При решении организационных вопросов подготовки и проведения «Дней защиты» в управленческой деятельности необходимо, как и прежде, придерживаться трех этапов (подготовительный, основной и заключительный).

#### Подготовительный этап

Практика свидетельствует, что от уровня проведения подготовительных работ, напрямую зависит результативность выполнения мероприятий основного периода «Дней защиты». Основные организационные мероприятия подготовительного периода известны, но особое внимание необходимо обратить на формирование и организацию работы организационных комитетов, разработку планов мероприятий «Дней защиты». Организационные комитеты должны осуществлять свою деятельность — на всех стадиях проведения «Дней защиты» (подготовки, открытия, реализации мероприятий и акций, закрытия и подведения итогов, составления отчетных материалов).

В планах мероприятий «Дней защиты» необходимо предусмотреть систему мероприятий по охране водных объектов и воздушного бассейна, земельных и лесных ресурсов, сохранению биологического разнообразия и развитию системы ООПТ, управлению отходами. Особое внимание следует уделять развитию экологического просвещения, образования и воспитания, а также по защите конституционных прав граждан на благоприятную окружающую среду и охрану здоровья, которые должны найти отражение в планах мероприятий, посвящённым экологическим датам календаря. Им должны посвящаться информационные, образовательные, природоохранные и торжественные мероприятия. Важное место

в мероприятиях «Дней защиты» должны занять различные смотры-конкурсы, выставки, учебные мероприятия, конференции и семинары, круглые столы, рейды, экспертизы и экскурсии, акции. Необходимо совершенствовать систему отчетности участников «Дней защиты». Она по возможности должна быть унифицирована в пределах региона.

## Основной (исполнительный) этап

Исполнительный этап «Дней защиты» должен быть ориентирован на реализацию мероприятий, предусмотренных планами «Дней защиты», и другие мероприятия, проводимые в этот период.

При их реализации необходимо применение различных форм и методов организации работ, действенных механизмов реализации плановых и внеплановых мероприятий. Так, практические природоохранные мероприятия, как правило, осуществляются через организацию субботников, проведение природоохранных акций («Чистая вода», «Чистая Земля», «Чистый город», «Посади свое дерево» и т.д.).

образовательные и воспитательные Информационные, мероприятия, прежде всего в учреждениях образования и культуры, должны осуществляться посредством системы учебных мероприятий (тематические уроки и часы, беседы, лекции, выставки, экскурсии, экспедиции, утренники и т.д.); природоохранные мероприятия (участие в санитарной очистке территорий, обустройство берегов рек, водохранилищ, родников, очистка мест массового отдыха и др.), проведение различных экологических акций (их много и в каждом регионе они имеют свои названия); проведение праздничных и торжественных мероприятий, экологическим календаря включает торжественные датам заседания, конференции, концерты, театрализованные представления и шествия, тематические игры, КВНы, встречи с интересными людьми; информационные (подготовка и распространение обращений, листовок, плакатов, организацию информационных стендов и выставок и т.д.).

Активизация деятельности участников «Дней защиты» и выполнение многих мероприятий достигается посредством их участия в различных смотрах-конкурсах с определением победителей и их поощрением.

Залогом успешного выполнения мероприятий «Дней зашиты» является организация оргкомитетами контроля за их выполнением.

#### Заключительный этап

На заключительном этапе управленческой деятельности «Дней защиты» основное внимание должно уделяться сбору информации (отчетов), по установленным формам и требованиям, от всех участников, их анализу, подведению итогов проводимых смотров-конкурсов и в целом «Дней защиты» по территориям, определение победителей и их поощрение, организация итоговых конференций и заседаний оргкомитетов (торжественных собраний) для

оглашения общих итогов «Дней защиты», составление сводного отчета (Конкурсных материалов) и предоставление их органу управления субъекта РФ и Общероссийскому организационному комитету.

При подведении итогов «Дней защиты» во многих регионах используется система бальных показателей, что заслуживает внимание.

материал по «Дням Итоговый защиты» должен иметь: краткую информацию об экологическом состоянии региона и по основным его проблемам, по проведенным массовым мероприятиям природоохранным акциям, по системе эколого-воспитательных и экологообразовательных мероприятий, по контрольным и мониторинговым, а также информационно-просветительским и др. мероприятиям.

Важно, чтобы в отчетах более полно отражались все мероприятия, посвященные экологическим датам календаря. Особое внимание необходимо обратить на расшифровку участников акции.

Итоговые материалы по «Дням защиты», должны содержать обобщенные (сводные) данные по проводимым мероприятиям (акциям) и выполненным объемам работ в целом по субъекту РФ. В качестве приложения к конкурсным материалам прилагается 3-4 отчета муниципальных образований по финалистам (победителям) региона в «Днях защиты» и другой информационный материал, характеризующий уровень работы.

#### Заключение

Анализ поступивших материалов в Общероссийский оргкомитет по итогам «Дней защиты» за 2011 год, а также многолетний опыт их проведения свидетельствуют, что «Дни защиты» пользуются пониманием и поддержкой населения, так как реализуемые в ходе их проведения мероприятия способствуют консолидации и объединению усилий по оздоровлению окружающей среды и выступают в роли общенародного дела.

Организацию и проведение «Дней защиты» необходимо выстраивать так, чтобы взаимоотношения между их многочисленными участниками отличались взаимопониманием, высокой ответственностью за выполнение мероприятий, деловым сотрудничеством, чувством исполненного долга. Только при таких условиях «Дни защиты» выполнят свою координирующую и консолидирующую роль в решении экологических проблем.

Общероссийский организационный комитет Дней защиты от экологической опасности хорошо понимает, что в деле организации и проведения этой Общероссийской экологической акции требуются значительные организационные изменения, возможно придания им статуса общественно-государственной программы, способной консолидировать экологическое движение России.

Общероссийский организационный комитет Дней защиты от экологической опасности.

Всероссийское общество охраны природы.